Jlekumsa 35
KacaTefnibHasi NJOCKOCTb 1 HOpMab

PaceMoTpuM HEKOTOpBIE FeOMETPHYECKNEe 00BEKTHI, CBI3aHHbIE ¢ MHOTOMEPHBIMU OTOOpa-
kernugmu. Cpasy OTMETHM, 9TO MbI H3y9UM TOJIBKO TPEXMEPHBIil CJTydaii, 0JTHAKO BCE BBOIMMBbIE
HMOHATUA MOT'YT OBITH 0000IIEHBI HA TPOCTPAHCTBA U OOJIBIITUX Pa3MEPHOCTEH.

[Tepe n3yvyennem mMarepuasia MoJI€3HO MOBTOPUTH TEMbI U3 aHAJIUTUIECKON reoMeTpun ob
yPaBHEHUU ILJIOCKOCTU ¥ YPABHEHUSAX MPSAMOI B IIPOCTPAHCTBE.

IToBepxHocThio B R3 Gyjiem nasbiBath rpaduk jmoboit dynkuun 2z = f(z,y), onpeuenén-
HOIT M HelpepblBHON B 06jacT (TO ecTh CBAZHOM OTKpPHITOM MHOxkecTre) 2 C RZ mie mos
rpaduKOM MOHMMAETCs MHOXKECTBO ToueK B R? ¢ xoopuunaramu (z,y, f(z,y)), (z,y) € Q.

Byner rosoputs, uro noBepxuoctu z = fi(x,y) u z = fo(x,y) ABAAIOTCA KacaTeJIbHBIMU
IPYyT K Apyry B To4ke (a,b,c), ecim ¢ = fi(a,b) = fa(a,b) n

file,y) = fala,y) = o(v/(z = a)? + (y = b)?)

npu /(z —a)? + (y — b)2 — 0.

Teopema 1. (Teopema o xacamenvnoti naockocmu). Iyemv dynxyus f: R?* — R duddepen-
yupyema 6 mouke (a,b) u zg = f(a,b). Toeda naockocmo

of of
Z—ZOZ%(a»b)(w—aHa—y(a,b)(y—b) (1)

u noseprnocmo z = f(x,y) xacaromes dpye dpyea 6 mouxe (a,b).

r—a
Joxasamenvcmeo. OBO3HAYUM BEKTOP € KOOPIUHATAMUI ( b) 4gepe3 h. Torma ypasuenue
y —
(1) mepenumercst B Bujie z = 2o + df (a, b)h.
O603HAYNM TIPaBYIO YacTh 9TON0 ypasHeHus depes g(x,y). B cuny muddepenmmpyemoctn

f B T0uKe (a,b) TOra HOMYUNM Jist 060 TOUKM (T, Y)

f(@.y) = g(x,y) = f(a,b) + df (a,b)h + o(||hl]) — zo0 — df (a, b)h = o(|| ]},

rie ||hl = /(z — a)?+ (y — b)2. Crpemsienne K HylO PACCTOAHUS MeXKy TOUKaMu (T,y) U
(a,b) paBHOCUIIBHO TOMY, 9TO & — a, Yy — b.
TakuMm 06pa3oM BCE CBEJIOCH K ONPEJIETICHUI0 KACATeIbHBIX [TOBEPXHOCTEI]. O

W3 mocenmeit TeopeMbl MBI BUJIAM, 9TO (PyHKUUA 06YT nepemennvr duddepenuupyema 6
mowke moz2da u MmoAbKko mozda, Ko2da Y HEE CYWECMBYEM KaCAMeEAbHAA NAOCKOCMb 6 MOt
mowke.

Tenepb HalluIlIeM oOIIpe/ie/ieHne HOpMaJii K IIOBEPXHOCTHU.

Onpepesnenne 1. [Tycmv gynxyus f: R? — R duddepernvupyema 6 mouxe (a,b). Obosnarum
20 = f(a,b). Tozda npamas, 3a0aHHAA KAHOHUMECKUM YPAGHEHUEM

r—a y—b  z—2

fila,b) — fr(ab) 1

HA3VLBAEMNCA HOPMAABIO K noseprrocmy z = f(x,y) 6 mouke (a,b).



KacaTeJIbHasA

z A IUIOCKOCTh L

0 o
y
X

Puc. 1: Kacarenpnasl JIOCKOCTb U HOPpMaJIb.

Mpbl BuiuM, 9TO HOpMaJib — 3TO IpsMas, NEPIEeHIUKY/IsdpHas KacaTeJbHON IIJIOCKOCTH U
ITPOXO/ISIAs depe3 TOUKY KacaHUs.

IIpumep 1. Haiidém xacamenavhyio naockocms u HOPMAaAb K TOBEepXHOCTH 2z = 22 — y? (ona
HA3BIBAEMCA 2unepbosudeckum napabosoudom usu cedaom) 6 mowkax (0,0) u (1,2). Hmeem

£200,0)=2-0=0=£(0,0), fi(1,2)=2-1=2u f)(1,2) = —2-2 = —4.

B mouke (0,0) snauenue z = 0, noamomy KacamesvbHaa niockocms 6 nauaie KoopouHam 3a0a-

N B ey oz o B
émea ypasrenuem z = 0, a nopmaav — ypasuernuem ¢ = § = =. B mouxe (1,2) z=1-4= -3,

Puc. 2: KacarenbHas JI0CKOCTb U HOpMaJIb K runepbomaeckoMy mapabosonay B (0,0).
NOIMOMY KACAMEALHAA NAOCKOCTNG 3A40AEMCA YPAEHEHUEM
z2+3=2(x—-1)—4(y—2) & 20 —4y—2+3=0,
a HOPMAAD — cucmemoti ypasHerul

r—1 y—2 =2+3

2 —4 -1

IHonesno 3anucams ypasnerue KacamesvbHol NAOCKOCU U HOPMAAU OAA NOBEPTHOCTU, 3a-
0aHHOT HEABHO U MAPAMEMPUIECKU.



YacTHble NPON3BOAHbIE BbICLLNX NOPALKOB

Onpepenenne 2. I[lycmv wacmnas npoudsoonas a%(a) dynxuuu f : RY = R cywecmeyem
6 oxpecmmocmu U(a) mowru a u npedemasasem coboti dynxyuo u = f, (z) (z € U(a)),
UMEIOWLYIO YACTNHYI0 NPOU3EOIHYI0 Mo nepemernot T; 6 mouke a. Tozda 2060pam, wmo gynkyua

f UMEET, HaACITNMHYIO np0u3608Hy10 61Mopoco nopﬂ(?mz no NEPEMEHHBIM T; U T; 6 TMOYKE @ U

o [0f o
i ()@=

nUWYM

wa (f1,),,(2) = £, (a).

YacTHbIE IPOU3BOIHBIE TPETHErO U MOCIELYIOMUX MOPSIKOB OLHPEIETIAIOTCA aHAJOITIHO.
HacTHbIE TPOU3BOIHbIE BBICIINX [IOPSAIKOB, B3ATHIE [0 PA3HBIM IIEPEMEHHBIM, HA3BIBAIOTCS CME-
warHbLMU Npoussodnbuimu. Hampumep, mpu j # i f;’ix],(a) ABJIAETCS CMEIIaHHON IIPOU3BOIHOM.
B obmem ciiydae cMmemmanHbIe TPOU3BOJIHBIE HE PABHBI, TO €CTh, HAIIPUMED, g’c'ﬂj (a) # J’C’J (@)
Ceitgac Mbl cOPMYIHPYEM TEOPEMbI, B KOTOPBLIX OYJIyT yKa3aHbl yCIOBUS, JIOCTATOYHBIE JIJIsk
PaBEHCTBA, CMEIIAHHbLIX IIPOU3BOIHBIX BTOPOI'O MOPSJIKA.

Teopema 2. (Teopema Illsapna). Ecau ¢ynxuua f : RT — R 6 nexomopoti okpecmmnocmu

"
TiTi?

mMmoYru @ UMeen CMewwarHHdvle YacmHovle npou%odﬂue 61Mopoeco nopﬂd%a ;/Z,Ij u romopbvie

" _ 1
nenpepuiHvl 6 moyke a, mo [y, (a) = f; . (a).

JlokazaTesbeTBO 9TOI TeopeMbl MbI He TpuUBOANM. Ero MOXKHO TakyKe HaiiTw, HAIIpUMED, B
nepBoM ToMme Kuuru B. A. 3opuya.

Yupaxuenue 1. [lokazars, uto f;, (0,0) # f,.(0,0), ecrm:

z2—y? 2 + 2 7& 0
Zl'y z2+y2 y & y )

0, 22 +y*=0.

fx,y) =

Kaxkoe ycioBue Teopemsr [1IBapria napymeno?

Teopema 3. (Teopema IOura). Ecau dynwyuu f, - R? - R u [y R2? — R onpedeseriv,
6 Hekomopol okpecmuocmu mowku a = (ay,as) u duddeperyupyemovr 6 camoll mouke @, mo

1 (@) = f0 ()
Jlokasameavcmso. Ilycrs g(x1) = f(x1,a2 + h) — f(x1, az). Torna

g(ay +h) —gla1) = f(ay + hyas + h) — f(a1 + h,a2) — f(ai,as + h) + f(a1,az)
u 1o TeopeMe Jlarpanxka

glar + h) — g(ar) = hg'(ay + 01h) = h(f, (a1 + O1h,as + h) — fi (a1 + 01h, a2)).

Ucnonssys uddepeniupyeMocts GyHKINA f; B TOUYKE @, HOIyYUM paBeHCTBa (yoemmuTech,
YTO OHU TOJIYYAIOTCA [0 ONpeIeJieHIo JudbepeHIupyeMOCTH )

f;l (al + thu ag + h) - faltl (ala (12) = f;llml(a’)elh + alzllzz(a)h + O(h)

fo (a1 4+ 610, a2) — fo (a1, a2) = fo . (@)f1h + o(h),



IIO3TOMY

glar +h) —g(ar) =
= h(f, (a1 + b1h,as + h) — f1 (a1,a2) — f1 (a1 + O1h,a2) + fo (a1, a0)) =
= h*f! . (a)+ o(h?).

r1T2

Eciu ke nonoxkuts p(x2) = f(ay + h,x3) — f(ay, x2), TO TOYHO TaKZKe MOJIYIUM, UTO

plag +h) —plag) =
= f(a1 + h,as + h) — f(a1 + h,as) — f(a1, a2 + h) + f(ay,as) =
= h%f! (a)+ o(h?).

271

Taxkum obpasom, f7 (a)+o(l) = f (a)+ o(1), orkyna, nepexosst K npejery upu h — 0,

T1T2 xr2T1

nomyanm f . (a) = f . (a). O

OtrmernMm, ato Teopema FOura BepHa u jiyist yHKIINN OOJIBIIEr0 dHC/Ia epeMeHHbIX. Jis
JIOKa3aTeIbCTBa CJIe/lyeT 3a(UKCUPOBATh BCe MepeMeHHble, KpOMe TeX JIBYX, PABEHCTBO CMe-
MIAHHDBIX [TPOM3BO/IHBIX M0 KOTOPBIM MbI JJOKA3bIBAEM, M IPUMEHUTH Y2Ke JIOKA3aHHbII BApUaHT
TEOpeMbI it PYHKIIUU JIBYX [IEPEMEHHBIX.

Taxxke mosiesno ormetuth, uTo Teopembl FOura u IlIBapra He criegayroT apyr u3 Jpyra.
B nepBoit u3 nHux He Tpedyercs auddepeHnupyeMOCTH YaCTHBIX TPOU3BO/IHBIX, 3aTO HYZKHbI
CYIIECTBOBAHUE W HEIPEPBIBHOCTH B TOYKE CMENIAHHBIX ITPOU3BOJHBIX, a B Teopeme FOnra me
TpedyeTcs CyIeCTBOBAaHUE CMENAHHBIX IPOM3BOJIHBIX, 3aT0 HyKHa TUdMdepeHnpyeMocTh nep-

BbIX 9aCTHbIX ITPOU3BOAHBIX B TOYKE.
[udbdpeperumansi BbICLLINX NOPSILKOB

Onpepenenne 3. Pynuxyua f: RT — R deaoicon duddepenyupyema 6 mouxe a € R, ecau eé
YACMHDIE NPOU3BOOHDBIE NEPB020 NopAdka duddeperuupyemvt 6 amot mouke. Fcau ece wacm-
Hote npoussodnvie dynkyuu f nopadka (n — 1) duddepenuupyemo, 6 mouke, mo pynxyus f
Ha3veaemcsa n pad duddepenuupyemots 6 amot mouke.

Cpasy 3ameruM, 9T0 U3 olpejieaenus JudOepeHupyeMoCT MOPsJIKa . CIEYET, 4TO IPO-
u3BojHbIe (n — 1)-ro mopsika auddepeHpyembl, oTKyaa o Teopeme HOHra ciejyer, 4ro
CMelllaHHbIe MMPOU3BO/IHbIe Nopsaka . auddepeHnupyemMoil n pa3 PYyHKIUA pPaB-
HBI.

Kpowme Toro, u3 JoctaTtounbix yeaosuii audQgepennupyeMocTu, oy aeM CIe Ly oIIee yTBep-
JKIICHHE.

IMpeagoxkenne 1. [Tycmov 6ce wacmmvie npousdsodnvie gyrkuuy [ nopadka n cyuecmeyom 6
HEKOMOPOTL OKPECMHOCTIU MOUKY G U HENPEPLIEHbL 68 moyke a. Tozda dynkuusa f n pas dugp-
pepenyupyema 6 mouke a.

Joxazamenvcmeo. s nokazaTebcTBa UCHOIb3yeM HHIYKIUIO 10 n. baza — 310 jmocrarou-
HOe ycjioBue quddepeHnnpyeMOCTH, TJIe UCIOJIb3YeTCs HEITPEPBIBHOCTD YaCTHBIX TPOU3BOIHBIX.
Ecmm dyuknus f auddepermupyema n — 1 pa3, To OHA UMeeT Bce YaCTHBIE TPOU3BOIHBIE 110~
psiyika (n — 1), a KayKjasi U3 9TUX IPOU3BOIHBIX [0 YCJIOBUIO UMEET BCe YaCTHBIE IPOU3BO/IHbIE
B HEKOTOPOIT OKPECTHOCTU TOYKHU @, HENPEPBLIBHBIE B TOUKe @. Torja, cHOBa 1O JIOCTATOYHOMY
ycsioBuio JnpdepeHImpyeMoCTr, BCe TH YaCTHBIE TPOU3BO/IHbIE MM dEepeHIIupyeMbl B TOUKE
a, TO eCThb BBINIOJTHEHO onpefiesieHne auddepennuana Iopsaka n. O

4



Onpenennm Tenepb BTOpOil auddepeHImas 1 u3yIuM BOIIPOC O TOM, KaK OH BbIParKaeTcst
Yepe3 4acTHBIE ITPOU3BO/IHBIE.

Urak, nycts dbyskmua f @ RY — R auddepennupyeMa u Bce YacTHBIC ITPON3BOIHEBIC
fa’cj (j =1,...,d) mucdbdepenmupyemsr B Touke a € R Ecim f quddepennupyenma B HeKOTOPOit
okpecTHOCTH U TOYKN @, TO IPU KazkKj10M (ukcupoBanHoM h € RY u3 HeKOoTOpPOii IPOKOJIO-
TON OKPECTHOCTH HyJIsl W HPU KaxkJIoM T € U MbI MOXKEM paccMOTpPeThb ompejencuuyo na U
dYHKIIIIO

g9(®) = df (@)h = [, ()b + .. + [, (2) ha
Oyuknusg [ aBaxkapl guddepeHnupyeMa B TOUKe @, TaK KaK BCe JaCTHBIE IPOU3BOIHBIE TUd-
depennupyembl B 3T0it Touke. Tormaa

d

dg(a’)q: d(df<a)h)q = Zf:mx ( q]hl _'_ + Z Tqxj qjhd - Z :z:JacZ

Jj=1 7,4=1

[Tonyuennas OunHeitHas popma SIBJISIETCS CHMMETPUIHOI, TIO9TOMY TI0 HEll MOXKHO MTOCTPOUTH
KBaIpaTHIHyI0 (bopMmy, mostaras q = h:

d(df Z x a)dz;(h)dz;(h Z mjmz

Jii=1 7i=1
910 u ecTh BTOpOil muddepenrmas. Takum obpazom, emopoti duddepernyuan 3anucoueaemcs 6
d

sude caedyroweti keadpamuunoti dopmor: d*f(a) = Y fr . (a)dz;du;.
ja=1
Anajioruano onpejensiercs duddepenyuan nopadka n 6 mouke a :

d'fla)= > L(a)dg[;jl...d;cjn.

1<t dusa OTi 05,

IIpumep 2. 1) Hatidém emopoti duddepernyuan dymxyuu u(z,y, z) = 22+ y* + 2% + xyz. s
IMO20 BLIYUCAUM HACTHBLE NPOU3EOOHBLE PYHKUUL U :

"o (N s Y/ A /] "o _ //_
Uy = (u:L‘):L‘ - (255 + yz):{: =2= uyy = Uy,,, u:cy Z, uxz Yy, u yz Z.

Tax wax Pynryus u ydosaemsopaem ecem ycarosuam meopemv. FOnea, mo eé cmewantoie npo-
u3600nvIE pasHbl. Takum obpasom,

d*u = 2dz?* + 2dy? + 2d2* + 2zdxdy + 2ydrdz + 2xdydz.

2) Cuumasn wacmmvie npouscodnvie mpemuvezo nopadka dymxuuu u(x,y, z) = x> +y°+ 23+ xyz,
noayuum d*u = 6(dz® + dy® + dz* + dxdydz).

Cumrast auddepeHIraibl CTapuinx MOPSIKOB, YacTO MPUOerarT K YIPOIIEHHON 3aIucH,
CYThb KOTOPOI MOsICHUM Ha IpUMepe BbramceHns nuddepeHnnasos OYHKINN IBYX IepeMeH-
HBIX.

Mg byuknun v = f(x,y) umeem

du = frde + fidy, d*u= flde® +2f], d:cdy—irf" dy?,
u_ " dZE ‘|‘3f”/ dedy+3f’” ddeSB—l—fm

u Tak jrajee. Mbl BujguM, 910 KOS(MMUITUEHTHI IPU YACTHBIX ITPOU3BO/HBIX COBIIAAIOT ¢ OMHOMIU-
AJTbHBIMEI KO3 DUIUEeHnTaMu JIjisg CTeIeHell TOTo ¥Ke MOPJIKa, [TOITOMY, UCIOIb3yd HHYKITUIO,



n
MOKHO 3amucaTh guddepeHimal mopsijika n B suie d"u = (%dw + a%dy) - f. CkoOKH pacKphI-

3
BalOTCA Tak:Ke, Kak 1 B omHoMme HbroToHa, a 3armch aawdle ...dz;,- f paBHOCUJIbHA B3ATHIO
Jd

Lle...
COOTBETCTBYIOIIEH YaCTHOM IIPOU3BOIHON, TO €CTh -——=—dx;, ...dx;, - f = N du  drs
o P AIIOT Oy ..Owjy ILTTId Bzj, .oz, Vi Glia:

AnajiormgHo MOXKHO 3anucarhb auddepenimal GYHKIUKA J000r0 YKcia IePeMeHHbIX, TO

an

ecTh ecam daHa n pas3 quddepenmupyemas byakmug f : RY — R, To
0 0 "
6’x1 a$d
®opmyna Telinopa
B muoromepHoM cityuae, KaK ¥ B OJIHOMEPHOM, cripaBeyiuBbl hopmysasl Teityiopa ¢ ocrar-
KaMI B Pa3HbIX (hopmax. 37eCh OrPAHUYIUMCS JIMIIb OCTATKOM B (hopme Jlarpamxka.

YesoBunces, Ipesk e Beero, 9ro mog 3anuceio d” f(a)(h) monnmaercs 3nadenue auddepen-
npasa mopsjka n Ha BeKTope h, T ecTh

o f o f
d f(a’)(h’) ' E : aa:]lax]n (a’)dle( ) dx]n(h) ' E : 833]181']” (a')h’Jl h]n
1<41,..,.0n<d 1<j1,....0n<d

Teopema 4. (@opmyaa Tetnopa ¢ ocmamounvim yaenom 6 Popme Jlaezpanoica).
IIyemv dynxuyus f: R — R duddepenyupyema n + 1 pas 6 nexomopoti okpecrmmocmu U
mouku a. Tozda dan mobot mouku x € U cywecmeyem maxas mouwka ¢ = a+ 0(x — a), 2de
0 <60 <1, wmo cnpasedruso paseHcmeo

f(x) = f(a) +df(a)h+ %de(a)(h) + ..+ %d”f(a)(h) +

npuwém h = x — a.

A" f(c)
(n+ 1)1

Jokxaszamensvcmeo. Joka3aTesIbCTBO CBOIUTCS K AHAJOTMYHOMY YTBEDXKJIEHUIO 7T (DYHKITIN
onHoit nepementoit. [lycrs g(t) = f(a+t(x — a)). Dra dyukuusa n+ 1 pas quddepennupyenma
B KaxK10if Touke orpeska [0, 1], Tak kak dbyukus [ muddepennupyema ipu t € [0, 1] B Kax10ii
Touke a +t(x — a) no ycmosuio. g dynknun ¢ : R — R moxuo 3ammucars dopmysty Teitmopa
¢ oCcTaTOYHBIM 4jieHoM B ¢opme Jlarpamxka npu ¢t =1 :

) g0 ")
1! n! (n+ 1)

rie 6 € (0,1) — HekoTOpas MOCTOSHHASL.

g9(1) = 9(0) +

st GYyHKIMM ¢ BBIMUCINM HECKOJIBKO MPOU3BOAHBIX B Touke ¢t = (. [Ipumenss Bce Te ke
paccyKJeHusl, KOTOpble TPUMEHSIJIUCH IIPU BbIBOJE (DOPMYJIBI JIJIsi IPOM3BO/HON 110 HAIIPABJIE-

HUIO, ITOJLYYUM

7(0) = hmw — df(a)(z — a).

t—0
Paccmorpum dynkiumio
Jda+t(x—a))=df(a+t(zx —a))(z — a).
st sroii byukuun npoussojnasi ¢’ (0) BeIYUC/ISIETCS TAKKE, TO €CTh
¢'(0) = d(df(a)(x — a))(z — a) = &*f(a)(z — a).
Jlajiee MOKHO paccyKJaTh aHAJIOTUIHO. TakuMm 0O6pa30M, ClipaBe/InBbl pABEHCTBA
g9(0) = d f(a)(w — a), tac j = 1,...m, a g™ (9) = & f(c)(z — a),

a TOTJIa IpH MojcTaHOBKe uX B (popmysy Teitopa jijist g, moydaeM T0Ka3bIBaeMOE PaBEHCTBO.

]



